



Χρήστος Βλ. Γκόρτσος
Γενικός Γραμματέας ΕΕΤ

Η εφαρμογή του Προγράμματος Δράσης για τις Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες (FSAP) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει επιφέρει μια πραγματική «κανονιστική καταιγίδα» στο χρηματοπιστωτικό τομέα. Οι μεταβολές που επήλθαν - και οι οποίες συνεχίζουν με αμείωτο ρυθμό - επηρεάζουν σημαντικά τη λειτουργία των τραπεζών και των χρηματοπιστωτικών ομίλων: συστήματα πληρωμών, κεφαλαιακές απαιτήσεις, προστασία καταναλωτή, λειτουργία κεφαλαιαγορών.

Η Επιτροπή της Βασιλείας για την Τραπεζική Εποπτεία προσδιόρισε, τον Απρίλιο 2005, τον κίνδυνο συμμόρφωσης προς τις απαιτήσεις του κανονιστικού πλαισίου ως κύρια αιτία επιβολής κυρώσεων σε ένα χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ή όμιλο. Ταυτόχρονα επισήμανε την ανάγκη σύστασης και λειτουργίας σε κάθε χρηματοπιστωτικό οργανισμό Μονάδας Κανονιστικής Συμμόρφωσης. Στο πλαίσιο αυτό, με την Πράξη Διοικητή 2577/2006 που εξέδωσε η Τράπεζα της Ελλάδος το Μάρτιο του τρέχοντος έτους, ορίζεται μεταξύ άλλων το πλαίσιο λειτουργίας της κανονιστικής συμμόρφωσης στις τράπεζες της χώρας μας. Οι αυξημένες απαιτήσεις ως προς τη διαχείριση κινδύνων σύμφωνα με το νέο πλαίσιο για την κεφαλαιακή επάρκεια, αλλά και ως προς τη συστηματική παρακολούθηση του ρυθμιστικού πλαισίου με στόχο την αποτελεσματική συμμόρφωση προς αυτό, αποτελούν, σύμφωνα

με την Πράξη, τους δύο σημαντικότερους νέους άξονες του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου των πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων.

Η Ελληνική Ένωση Τραπεζών συνεργάστηκε στενά με την Τράπεζα της Ελλάδος για τη διαμόρφωση της παραπάνω Πράξης, η οποία είναι το αποτέλεσμα επίπονης εργασίας εκ μέρους ειδικών με αναγνωρισμένο κύρος στην ελληνική τραπεζική κοινότητα. Στο αφιέρωμα που παρουσιάζουμε στο παρόν τεύχος του Δελτίου, οι περισσότεροι από τους ειδικούς αυτούς μας τιμούν με την ουσιαστική συμβολή τους για την καλύτερη κατανόηση του νέου θεσμού, μέσα από αναλύσεις της νέας Πράξης, αλλά και παρουσίαση πρακτικών που ακολουθούνται στις τράπεζές τους. Ευχαριστώ θερμά γι' αυτό τους κ.κ. Π. Κυριακόπουλο, Γ. Πάσχα, Γ. Μανωλάκενα, Α. Δραγγιώτη, Χρ. Χρυσάνθη και την κα Δ. Ανδρεάδου.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονίσω ότι το Ελληνικό Τραπεζικό Ινστιτούτο είναι για μια ακόμη φορά πρωτοπόρο στην επαγγελματική εκπαίδευση του κλάδου, ανταποκρινόμενο άμεσα στις ρυθμιστικές εξελίξεις, με τη μετατροπή της τεχνογνωσίας που παράγει η ΕΕΤ σε έγκυρη εκπαίδευση. Έτσι προγραμματίζει για τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους την έναρξη εκπαιδευτικού προγράμματος για την κανονιστική συμμόρφωση, το οποίο θα οδηγεί στην απόκτηση σχετικού πιστοποιητικού. Σε



ειδική εκδήλωση που θα γίνει στις 20 Ιουνίου με κύριο θέμα το πρόγραμμα του ΕΤΙ για το 2006-2007, ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στο αντικείμενο της κανονιστικής συμμόρφωσης.

Στο πλαίσιο της διεθνούς οικονομικής συγκυρίας που χαρακτηρίζεται από έντονη αβεβαιότητα, ο ρόλος του τραπεζικού συστήματος στην ενίσχυση και σταθεροποίηση των οικονομιών αποκτά μείζονα σημασία. Αναπόσπαστο κομμάτι του καίριου αυτού ρόλου αποτελεί η λειτουργία της κανονιστικής συμμόρφωσης. Ωστόσο, αναφερόμενος σε πρόσφατη ομιλία του Προέδρου της ΕΕΤ, κ. Τάκη Αράπογλου, σε διεθνές συνέδριο της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, θα ήθελα να κλείσω τονίζοντας ότι η κανονιστική συμμόρφωση δεν είναι άλλη μια υποχρέωση των τραπεζών ή άλλη μια ευθύνη συγκεκριμένων στελεχών τους. Στην πραγματικότητα είναι μια νέα κουλτούρα που αφορά όλη την κλίμακα της ιεραρχίας και έγκειται στην εφαρμογή της κοινής λογικής για την προστασία των συμφερόντων των πελατών μας, των μετόχων μας, αλλά και της κοινωνίας μέσα στην οποία ζούμε.

Το παρόν τεύχος του Δελτίου φιλοξενεί ως κύριο άρθρο το κείμενο της ακρόασης του Προέδρου της ΕΕΤ και Προέδρου & Διευθύνοντος Συμβούλου της Εθνικής Τράπεζας κ. Τάκη Αράπογλου στη Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων για μείζονα ζητήματα της ελληνικής οικονομίας και του χρηματοπιστωτικού της συστήματος.

Διαβάστε επίσης:

- *μια επίκαιρη παρουσίαση των δράσεων των τραπεζών-μελών της ΕΕΤ στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης,*
- *μια προσέγγιση στο ζήτημα της επαγγελματικής πιστοποίησης και του τρόπου με τον οποίο αυτή μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη και εξέλιξη των στελεχών των τραπεζών,*
- *μια ενημέρωση για το «πλαστικό χρήμα» και τη διευκόλυνση που προσφέρει στο καταναλωτικό κοινό η ορθή χρήση του, και, όπως πάντα,*
- *την καταγραφή των σημαντικότερων τραπεζικών θεμάτων που χειρίστηκε η ΕΕΤ κατά το πρώτο τρίμηνο του 2006.*